郭守敬望远镜（LAMOST）

光谱巡天出版政策

1. 前言

    本文件是有关郭守敬望远镜光谱巡天（GSJTSS）的科学类及技术类产出的出版政策和指南。GSJTSS由两部分组成： LAMOST河外巡天（LEGAS）、LAMOST银河系结构巡天（LEGUE）。设立GSJTSS出版政策的目的，在于提升GSJTSS各类产出在科学及技术方面的准确性，并保证出版物作者本人和其他个人（包括对郭守敬望远镜的建设、仪器、软件、运行等做出贡献的个人）在出版物方面公正的权利。同时，鼓励GSJTSS参与者利用数据库完成优秀的科学研究并及时发表。本文件相当于文章发表的协议，用以减少未来GSJTSS参与者中的异议。除非特别声明，此文档规定内容适用于所有基于GSJTSS尚未公开的数据所发表的产出，包括LEGAS和LEGUE巡天数据，以及先导巡天数据。

此政策适用于：基于对GSJTSS未释放数据的分析取得的，而不为非GSJTSS参与者可以获得的（即通过互联网站，或公开发布的电子预印本），以电子的或硬拷贝的形式存储的所有电子文献数据库和学术期刊的文章；有关GSJTSS的科学和技术类产品的书籍或书籍章节；学位论文；非GSJTSS参与者获得的基于对GSJTSS未释放数据的分析取得的、以电子的或硬拷贝的形式存储的图形、表格材料或讨论结果。使用GSJTSS已公开不足一年的数据，但相关工作起步时间先于数据公开的工作，其产出发表同样须遵从此政策。此文件没有直接述及的其它交流形式，包括口头报告、张贴报告、科普文章与书籍、通报、电报、电子公告、新闻发布等，均须遵循此文件。

GSJTSS出版政策执行情况的监督工作由GSJTSS出版协调员负责，协调员是协作委员会（CoCo）的成员。随着巡天进行，出版协调员根据CoCo的建议，将出版政策修订意见提交科学委员会核准。出版协调员掌握GSJTSS数据政策中所述的批准课题、课题参与者，以及LAMOST建设者的名单。
2. 论文类别

   此处区分几类产出：“科学类文章”、“技术类文章”、“数据发布相关文章”、“无需审稿的会议文集”、“摘要”和“学位论文”。科学类文章是基于对GSJTSS数据的分析或介绍、展示。技术类文章是描述GSJTSS的仪器、定标、软件、巡天战略、选源算法。为起到例证、说明作用，技术类文章可以包含GSJTSS的数据。数据发布相关文章的内容是对公众释放的GSJTSS数据的描述。无需审稿的会议文集文章是简短（少于6-ASP 页）的阶段进展报告，一般不会成为技术信息或科学成果的主要引用。摘要（少于500 字）是对口头报告或海报的简短概括。对公众公开的摘要须遵从数据政策。

3. 出版协调员

   出版协调员将确保出版物依据本文件所规定的出版程序。为有助于此，协调员需要维护一个公用的电子档案（基于因特网，下文统称之出版物档案），包含所有的GSJTSS出版物，以及附带的相关图形及表格资料。此出版物档案应当只可被核准的参与者访问，外部合作者通常没有访问权限。出版物档案应包含下述所有权信息及公众文档链接：

i. 经核准的课题及团队成员列表
ii. 可供合作者审核的文章
iii. 经核准可公开发布或投期刊的文章
iv. 所有出版物必须包含的GSJTSS致谢标准格式（见数据政策）
v. 在所有出版物中必须引用的技术类文章列表
vi. 当前的建设者列表
vii. 当前版本的出版政策
此出版物档案库中经核准予以发布的文章，可以被任何GSJTSS参与者用于向公众介绍展示、回顾性文章等。运行中心将协调技术类文章的出版，以确保工程技术性文档有效及时的传播。科学委员会将负责协调数据发布类文章的出版。

在出版物投出或公开释放前的一个特定周期（见不同类出版物的相应说明），由核准课题的负责人向出版协调员提交出版物进行复审。在此复审期间，GSJTSS成员可获取此文章，并可以向文章作者或出版协调员提交评论及建议。出版协调员将检查每篇文章的作者列表是否恰当，是否引用了合适的技术类文章。此时，建设者可以向课题负责人提出加入作者列表。如果在复审期间文章改动明显，尤其是结论做了改动，则此文章必须重回复审。文章作者列表中的任何人都可以在任意时间向课题负责人提出要求从作者列表中移除她/他的姓名，从而其姓名最终会被移除。

有关出版物事项产生的争议，将由仲裁委员会（ArCo）负责解决。

4. 标准致谢

   所有被归入此政策适用范围的GSJTSS文章，须包含标准的GSJTSS致谢内容。GSJTSS标准致谢内容由发言人维护，并在出版物档案中公示。若因长度问题无法在相应出版物中列出全文，作者应向出版协调员发出请求，请求只包含部分致谢内容。

5. 成员和合作者

成员和合作者由GSJTSS数据政策规定，且政策中也描述人员名单如何更新。所有成员及合作者在获准接触GSJTSS数据之前，必须阅读并同意此文件内容。所有成员及合作者必须遵守此文件所述的有关文章作者、出版的规定。凡有违反相应规定者将失去获取数据的权限，相关程序依据GSJTSS数据政策中所列条款执行。

6. LAMOST建设者

为保证建设及维护GSJTSS硬件、软件、以及其他基础设施的人员有合适的权利，GSJTSS数据政策制定一份LAMOST建设者名单，并随时保持更新。此列表张贴于出版物档案中。每位LAMOST建设团队成员自动拥有如下权力：请求加入每个GSJTSS的科学类和数据发布类文章的作者名单。

7. 重点课题

被视为GSJTSS核心的科学课题称为重点课题。重点课题由科学委员会核准。重点课题可由若干个子课题组成，每个子课题依据科学类文章出版政策，可独立产出文章。重点课题的负责人作为研究计划的组织者，负责核准此课题产出相关文章的作者次序及此课题产出文章的时机。重点课题负责人应确保将团队成员中确实参与工作者列入文章作者，在撰写每篇文章时投入工作量最大的列为第一作者。

8. 科学类文章
任何科学类文章的作者列表中应至少包含：对相关的科学分析、介绍有所贡献的人，以及请求加入作者列表的建设者。此外，任何重点课题或一般课题的团队成员，若其确实曾对该课题有显著贡献，均可请求加入经核准课题的出版物作者列表。除建设者外，其他要求加入作者列表者均需提供一份简短说明，描述其对课题的贡献。作者署名权的请求须提交给经批准的课题负责人，由其负责加入作者列表。

对于大多数的GSJTSS科学类文章，作者顺序依据‘两组’系统。第一组作者，即分析组，由对文章撰写、文章所描述的具体分析有大量投入的人员组成。第二组包含文章其他所有作者，且以字母顺序排列在第一组作者之后。要求加入作者列表的建设者将被按照字母顺序列入其中。

撰写文章的相关人员决定分析组成员以及分析组内成员排序，正如其撰写其他非GSJTSS科学类文章时确定作者成员及成员排序。

分析组可以混合两组作者，并以字母排序。

若出现有关分析组成员或作者次序的异议，相关作者须提请ArCo裁决。

发表一篇科学类文章的步骤如下：

i. 一篇科学类文章完成草稿时，课题负责人将文章提交给出版协调员，协调员负责将文章暂挂在出版物档案供成员获取，并电子邮件通知合作者。通告必须指明此文章将投到哪份期刊。GSJTSS成员需在两周时间向课题负责人（同时抄送给出版协调员）提出评论、请求加入作者等。为使流程合理化，应采用一个自动系统来查询建设者及正面回应他们的作者署名要求。建设者被鼓励只加入自己已阅读且对结果认可的文章作者列表中。

任何成员均可联系课题负责人，请求加入作者或对张贴的文章做贡献。然而，除非此请求来自建设者，否则此请求不一定被批准。

出版协调员检查作者、参考文献、致谢是否恰当的代表了对此出版物的贡献，尤其要检查是否引用了恰当的GSJTSS技术类出版物。出版协调员亦需在两周时间内落实这一责任。

ii. 作者依据合作者所提意见建议酌情修改文章。在第二周结束，或在修改过程结束，以较晚的版本为最终版本，并张贴于出版物档案。从此节点之后，文章及其附带资料可以投出以待发表。作者可以在审稿前或后上传文章到astro-ph，或者也可以不用astro-ph。文章直到课题负责人解除禁令后才算公开，即当它出现在出版物档案中（或直到它公开出现在astro-ph或期刊杂志，负责人应忽略此前解除禁令）。直到禁令解除，未经负责人允许，文章及其结果不可公开引用、不可在其他出版物中引用等。

iii. 当课题团队按照外部审稿意见修改文章后，须将最终被接收或发表的版本放到出版物档案。

    遇到关键科学或科学结果的有关信用、作者权限、违约问题，出版协调员与相关的课题负责人、作者、GSJTSS成员一起解决。若有未解决的争议，须提请ArCo最终决议。

9. 技术类文章

    工作在特定单元或子系统的人员可撰写相应的技术类文章，作者次序由作者决定并经运行中心批准。运行中心负责技术类文章的及时发表。运行中心与工作组协商，以确保巡天所用选源算法的发布。科学委员会负责决定每类文章需要引用哪些技术类文章。

    一篇技术类文章完成草稿后，提交给出版协调员，再由协调员将其暂挂在出版物档案，并电子邮件通知合作者。通告必须指明此文章将投到哪份期刊。出版协调员将检查作者、参考文献、致谢都恰当的代表了对此出版物的贡献。

    出版协调员及GSJTSS成员将有两周时间向责任作者提交意见建议。建设者无权加入技术类文章作者列表。认为自己对文章有贡献的成员可以请求作者权限，但这类请求未必一定会被采纳。

    在将文章投到合适的期刊和公共电子文献库之前，责任作者必须将最终版的草稿放在出版物档案。文章的内容可以在之后的公众展示中引用。
技术类文章若按照外部审稿意见进行了修改，责任作者须将最终版本放进出版物档案中。

当出版协调员遇到不能解决的有关技术类出版物的争议（作者权限或内容），须提请ArCo最终裁决。

10. 数据发布类出版物

    科学委员会将指定某人负责每次GSJTSS数据发布的文章的出版。此人即为数据发布类文章的责任作者。文章其他作者可以按照字母排序。作者人选包括：对此数据发布类文章撰写有贡献的人，或对文章所述数据的产出和检验有所贡献的人。建设者自动列入作者名单。建设者必须被通告其名字已被列入作者列表，并且可以请求移除其姓名。认为自己对文章有贡献的成员可提出请求作者权限，但这类请求未必被采纳。

    此类文章须提交给出版协调员，协调员再将其暂挂到出版物档案，并电子邮件通知合作者。通告必须指明此文章将投到哪家期刊。出版协调员将检查作者、参考文献、致谢都恰当的代表了对此出版物的贡献。

出版协调员及GSJTSS成员将有两周时间向责任作者提交意见建议。

    在将文章投到合适的期刊和公共电子文献库之前，责任作者必须将最终版的草稿放在出版物档案。文章的内容可以在之后的公众展示中引用。
数据发布类文章若按照外部审稿意见进行了修改，责任作者须将最终版本放进出版物档案中。

当出版协调员不能解决的有关数据发布类出版物的争议（作者权限或内容），须提请ArCo最终裁决。
11. 会议文集
在口头或张贴展示等方面，学术研讨会或正式会议的发言者和报告人，在与团队联系协商的前提下，可以利用未公开发表的GSJTSS结果，并希望给予GSJTSS合作者及对得出结果进行展示和描述作出贡献的人员合适的署名权。

由于页码限制，会议文集的作者署名权无需依据上述政策。但是，任何不依据此作者权限政策的会议文章，只能包含一些已发表或已投待发表文章的定量结果（例如表格，图），且必须引用这些文章作为结果的第一来源。这一要求的理由是，一个单独作者或一小组作者的会议文章不应成为GSJTSS合作成果的主要参考文献。如果依据这段文字的规定投了一篇会议文章，且不想接收合作者请求，就应该在将会议文集提交给出版协调员的同时予以声明。

对GSJTSS课题状况或科学结果的主要概述类会议文集，应该在作者列表后附上“for the Guoshoujing Telescope Collaboration”。会议类文章有一个简化的必引技术类文章列表。

会议类文章须提交给出版协调员，协调员再将其暂挂到出版物档案，并电子邮件通知合作者。通告必须指明此文章将投到哪份期刊。出版协调员将检查作者、参考文献、致谢都公正的代表了对此出版物的贡献。

出版协调员及GSJTSS成员将有一周时间向责任作者提交意见建议。

当出版协调员遇到不能解决的有关会议文集的争议（作者权限或内容），须提请ArCo最终裁决。
12. 摘要
在口头或展览展示，学术讨论会或会议的发言者和呈现者，可以与团队联系协商，利用未公开发表的GSJTSS结果，并预计给予GSJTSS合作者及对得出结果进行展示和描述的人员以合适的信用。同样适用于这些展示中的摘要。

    科学类摘要应包含分析组，但不须包含建设者。对GSJTSS课题状况或科学结果的主要概述类摘要，应在作者列表后附上“for the Guoshoujing Telescope Collaboration”。

    摘要须提交给出版协调员，协调员再将其暂挂到出版物档案，并电子通知合作者。通告必须指明此摘要将出现在何处。

出版协调员要努力解决成员提出的任何问题，但通常不需复审已投摘要的内容。任何未解决的争议，须提请ArCo最终决议。
13. 学位论文
    学生的学位论文通常以单一作者发表。在这种情况下，利用GSJTSS数据发表单一作者的文章没有问题。但是，其中所有结果必须也在其他期刊发表过，且该文章遵从出版政策。基于GSJTSS数据的学位论文不得散布在互联网或其他电子文献库，直至其所用数据已公开释放，或期刊文章已发表或已投待发表。学位论文中须引用这些文章。不论是科学类还是技术类文章，单一作者的学位论文必须遵从此政策中所有其他相应的规定。

14. 版面费
郭守敬望远镜运行经费不用于任何科学类文章的版面费的支付。运行经费按照预算，只用于支付经核准的技术类、数据发布类文章的版面费。

